

# EL CORREO

Año XXVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 13 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 20 de Enero de 1905

Se escribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.984

Ponemos en conocimiento del público que EL CORREO ha pasado a ser propiedad de una Sociedad presidida por el exministro de Hacienda D. Angel Urzáiz.

## Agitación en Rusia

Las noticias que desde hace tiempo se vienen publicando respecto a la grave situación interior creada en Rusia por la resistencia en el elemento directivo a aceptar una política de reformas, adquieren nueva y poco lisonjera actualidad con el relato del atentado contra la vida del Zar que anoche insertamos y que completan los telegramas que van a continuación.

La autocracia moscovita, mezcla de Monarquía absoluta y de khatan asiático, en la que los límites legales que a su autoridad ponía el rey están borrados por la arbitraria manera de ejercer el poder de una policía omnipotente, no es forma de Gobierno aceptable ni posible para un país que cuenta como Rusia, sobre todo en la parte europea del inmenso Imperio, una gran población penetrada de sus derechos, si no a intervenir directamente en la gobernación del país, por lo menos a saber dentro de qué límites y con sujeción a qué preceptos se ha de regir la Administración pública y se han de emplear los recursos de la nación.

El atentado en que perdió la vida el ministro del Interior, Plehve; los propósitos de introducir una política más liberal atribuidos a su sucesor el príncipe Sviatopol Mirski; la anunciada retirada de éste por la oposición que encontraba en el círculo íntimo del Zar, y el general movimiento de protesta de los zemstvos ó corporaciones locales, a cuyo frente figuraba el de Moscú con su presidente, persona tan significada como el príncipe Trubetskoi, cuya carta al Zar se hizo pública en toda Europa, todos estos datos demuestran que se trata de un movimiento en que toman parte la mayoría de las clases sociales.

El carácter revolucionario y violento que reviste la protesta, se explica por ser éste el único medio de que llegue a las elevadas regiones donde se ejerce el poder, el conocimiento de lo que la nación desea. Y de que llegue, además, en términos que demuestren que se desea a todo trance, dispuestos a todos los sacrificios, a arrostrar todos los peligros, a perder, si es necesario, la vida en la demanda.

La lealtad de los de arriba trae siempre la violencia y el crimen en los de abajo. La historia de Rusia en los últimos años ofrece testimonios abundantes de esta verdad. Que el Zar y sus consejeros no se empeñen en cerrar los ojos a las lecciones de la experiencia, y quizá será tiempo todavía de poner término a una situación gravísima, que lleva en su seno la amenaza de los más sangrientos sucesos.

## POR TELÉGRAFO

**Nuevas noticias.**—Destrozados causados por un proyectil.—Impasibilidad del Zar.—De dónde partió la agresión.

**San Petersburgo 19.**—Remítimos algunos detalles más precisos sobre el atentado que ha marcado el final de la ceremonia de bendición de las aguas del Neva por el Emperador.

En el momento que los cañones de la fortaleza anunciaban su terminación, un proyectil atravesó una ventana del Palacio de Invierno.

Dicho proyectil, que tenía próximamente dos pulgadas de diámetro, hizo dos agujeros en la doble ventanilla de la sala Nicolás, situada encima de la ventana donde estaban varios periodistas y algunos oficiales venidos para asistir a la ceremonia.

El proyectil penetró en la sala Nicolás, rompió varios aparatos de luz eléctrica y se cayó al suelo con estrépito.

Dicen que al el proyectil, que parece a una bala de Shrapnell, hubiese sido dirigido veinte pies más bajo, hubiera seguramente alcanzado al grupo de periodistas y oficiales apilados a la ventana y que estaban dentro de la sala inferior.

Se cree, por de pronto, que las explosiones violentas producidas por las descargas de artillería habían roto los cristales de las

ventanas, ó destacado alguno de los prismas de las lámparas; pero el descubrimiento del proyectil y los agujeros que había producido demostraron la imposibilidad de esta hipótesis, y mientras se discutía sobre el particular, la comitiva imperial entraba en palacio.

Las personas que rodeaban al Zar se enteraron pronto de lo sucedido.

Un oficial enseñó al Emperador los destrozos producidos por el proyectil, pero apenas él se levantó la vista hacia la ventana que le indicaba, su rostro quedó impasible y sin traza de emoción.

El gran duque Wladimir ordenó en seguida unas pesquisas.

Recogió el testimonio de las personas que habían notado el hecho en el interior del palacio.

Mientras tanto las damas de honor de la Emperatriz reuníanse en grupos mirando con curiosidad la ventana destruida y prestaban mucha atención a lo que se contaba.

El proyectil, como lo prueban las huellas que dejó, fué disparado de la dirección del palacio de la Bolsa, es decir, de la parte de arriba del Neva.

### Versión del atentado

**San Petersburgo 20.**—Se da la siguiente versión al incidente del Palacio de Invierno:

Parece ser que el cartucho había quedado olvidado en el cañón después que la artillería de la Guardia imperial había hecho su ejercicio.

Hoy, al hacer las salvas de ordenanza, explotó, haciendo desmoronar la metralla.

La versión que se ha dado oficialmente al incidente del Palacio de Invierno, aleja toda suposición de atentado.

En los centros oficiales y en la alta sociedad se ha comentado mucho el incidente, que en la opinión popular no ha causado gran emoción, á causa de haberlo sabido el público con arreglo á la versión oficial.—*Fabra.*

### Temor de graves sucesos

**París 19.**—En San Petersburgo se teme que estallen graves sucesos por causa de la huelga.

Asegúrase que la agitación huelguista ha llegado á Varsovia, donde los ferroviarios han decidido solidarizarse con los obreros metalúrgicos.

Este proyecto se lleva á ejecución, las comunicaciones con el extranjero quedarían cortadas.

También se teme que se adhieran al movimiento los obreros de Moscú.

El número de obreros parados se hace ascender en algunos telegramas á 100.000.

Las tropas están preparadas en los cuarteles y la policía toma precauciones extraordinarias, especialmente alrededor del palacio de Invierno.

Hoy se reúnen los patronos en el ministerio de Hacienda para discutir la situación.

Los obreros disponen de caja de ahorros que les permitirán resistir un mes.

Comenzaron pidiendo reivindicaciones modestas. Ahora piden la jornada de ocho horas. Parecen que es imposible concedérsela sin peligro de toda la industria rusa.

Témese que el conflicto obrero se complique con una violenta agitación política y tome caracteres de gravedad extraordinaria por la miseria general del país, á que contribuye el aumento creciente de la carestía de los artículos de primera necesidad con motivo de la guerra.

Se ha dado orden á los periódicos de que sometan á la previa censura los artículos relativos á la huelga.

Ayer en Kiew cerró la policía la tercera sesión del Congreso de criminalistas. Cuando el público evasaba la sala, se distribuyeron folletos revolucionarios.

Un estudiante llamado Fritz dió el grito de ¡Abajo la autocracia!

**Cambios ministeriales.**—**Política de resistencia.**—**París 19 (2 tarde).**—El Mensajero Oficial de San Petersburgo publicará hoy la dimisión de Mirski. El Zar la aceptó anteayer, á las seis de la tarde.

Dícese que, contra los anteriores pronósticos, no le sustituirá Witte, á consecuencia de una viva discusión que sostuvo con un miembro de la familia imperial sobre el programa político.

Ahora se indica para el Interior al príncipe Obolensky, adjunto al ministerio de Hacienda.

Añaden que, on altas esferas, en vista de la agitación huelguista, se inclinan á una política enérgica.

Las últimas noticias de San Petersburgo comunican que también ha dimitido el ministro de Agricultura, Yemoloff.

Es probable que le suceda en el cargo el príncipe Kotshubey.

**El jefe de los huelguistas.**—**París 19.**—Comunican de San Petersburgo que el principal agitador de la huelga es un católico llamado Jorge Gapony.

Este apóstol de los proletarios, especie de Revuefist místico, macenuado y barbudo, con el pecho cubierto de medallas y reliquias, va de casa en casa predicando á los obreros la lucha á todo trance.

Los obreros le adoran y veneran, viendo en él á su salvador.

Si la policía le prendiese, es seguro que el hecho provocaría sangrientos desórdenes.

Gapony es hijo de un aldeano, y recibió en un seminario una instrucción superior. Desde su juventud se interesó por la vida obrera en Rusia, y ha estudiado además el movimiento obrero en Europa.

## Instituto de Reformas Sociales

### El arbitraje

Ayer tarde se constituyó en el Instituto de Reformas Sociales el tribunal arbitral encargado de entender en la huelga de los canteros y anoche fué dada á la prensa la Nota oficial que publicamos á continuación:

«Se constituyó, á las seis de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Azcárate y con asistencia de los Sres. Dato, como representante de los obreros; Moret, de los patronos, y el secretario, Sr. Puyol.

El Sr. Soto, de la Unión patronal, pidió que se convenga por las partes en aceptar el fallo.

El Sr. Sanz dijo que los obreros canteros no pueden aceptar incondicionalmente el fallo, sino que tienen que someterlo á la junta general.

El señor presidente ordenó la lectura de un acta suscrita por obreros y patronos el 17 del corriente ante el Tribunal de arbitraje, en la cual consta que unos y otros se comprometían á cumplir la resolución del Tribunal.

El Sr. Sanz dijo que no estaba en esa inteligencia, y que sería inútil comprometerse á aceptar el fallo incondicionalmente, pues esto no lo admitiría la junta general.

El presidente dijo que el Tribunal no puede continuar en tales condiciones, y que es necesario que las partes se comprometan previamente á cumplir el fallo, pues de otra manera no sería arbitral, sino una especie de intento de conciliación.

El Sr. Moret propuso que los obreros lleven de nuevo el asunto á su Sociedad.

El Sr. Dato les exhorta á lo mismo.

El Sr. Sanz dijo que á pesar de lo manifestado antes y de los temores que abriga de que la Asamblea no acepte la solución, pidió que se comience la información, adelantando que será aceptado el fallo.

Los señores del tribunal opinaron que para proceder con más seguridad conviene que los obreros consulten con sus compañeros.

Los canteros manifestaron que antes aceptaban la responsabilidad de someterse en nombre de los demás al fallo, que reunirá la junta general, por las dificultades que esto pudiera traer y además porque ellos serían los primeros en aconsejar lo contrario, por algunas circunstancias surgidas en estos últimos días.

El Sr. Nicolí, patrono, dijo que la unión de patronos no puede seguir las negociaciones sin que los canteros traigan plenos poderes de sus compañeros para aceptar el fallo que se dicte, como los patronos están dispuestos á aceptarlo, y que á éstos les ha extrañado grandemente lo que sucede, después del acta que se leyó.

El presidente dijo que ha hecho mal efecto al tribunal el ver la dificultad á última hora plantada, después de los trabajos previos que ha habido que hacer y de la buena voluntad desplegada por aquél en este asunto, dificultad que no se explica, pero que hace presumir desde luego que á última hora ha surgido algo de lo que no se tenía conocimiento.

En vista de la gravedad de estas circunstancias, el tribunal declaró que se reservaba el derecho de deliberar sobre el asunto y se comunicaría la relación á las partes.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

La marquesa viuda de Vallejo ha legado un millón de pesetas á la Beneficencia general de Madrid y nombrado albaceas á D. Carlos Díaz Guíjarro y D. Antonio Chacón, y Sres. D. Antonio y D. Mariano Lanuza y don Enrique Elías.

El testamento tiene fecha 22 de Mayo último.

Hay mandas para dodos, servidores y establecimientos benéficos.

El exesorador del reino D. Rafael Sarthou y su bella esposa, han obsequiado con un almuerzo al ilustre jefe del partido democrático Sr. Montero Ríos. Asistieron ilustres personalidades de la aristocracia y de la política.

La marquesa viuda de María, hermana de la marquesa de Squilboche, se encuentra enferma de alguna gravedad.

Se halla solícitamente asistida por sus hijas doña María, duquesa de Hornachuelos y la marquesa de María.

Con motivo de su enfermedad, la marquesa de Squilboche ha suspendido sus comidas y reuniones semanales.

D. Francisco Sánchez Piñel es Hidalgo de la Quintana y su bella esposa han obsequiado con un banquete á algunos de los caballeros de las Órdenes militares, por el ingreso de aquél en la de Calatrava. Concurrieron la bella señorita de Alava; el duque de Sessa; los marqueses de Ayerbe, Setomayor, Hermida y Cabrillana; los condes de Aguilár de Inestribas y de Vilans, y señores Jarava (D. Luis), Coello (D. Alonso) y Barnevo (padre é hijo).

Como jueves, se vieron ayer tarde muy animadas y concurridas las recepciones vespertinas de la embajada de Rusia en España y de la duquesa de Oastrojón, viuda de Balón.

Ha fallecido en Sevilla la distinguida esposa de D. Anselmo Rodríguez de Rivas y Rivo, hija del banquero D. Saturnino Fernández; hermana política de los marqueses de Angulo, condes de Ostilleja de Guzmán y señora viuda de D. Juan O. rdenas Espejo, y tía política de los marqueses de Bazamo.

## El incidente de Hall

**La primera sesión pública.**—Informe de los representantes ruso é inglés.

**París 19.**—La Comisión Informadora sobre los sucesos de Hall ha celebrado la primera sesión pública, á la que asistió numerosa concurrencia, viéndose en la sala á varios diplomáticos y muchas señoras.

El comisario inglés, en su informe, asegura que la escuadra rusa hizo disparos contra los barcos pesqueros, á pesar de que éstos ostentaban los fuegos reglamentarios, y sin que hubiese por parte de los mismos provocación que diera motivo á cañonearlos.

El referido informe afirma que los vapores pesqueros no iban acompañados de barcos japons alguno.

El representante ruso en dicha comisión insiste en que el buque insignia de la escuadra del Báltico había visto dos torpederos japonses, contra los que disparó durante diez minutos, teniendo, sin embargo, mucho cuidado para que los proyectiles no alcanzaran á los barcos pesqueros.

Según dicho informe, el almirante Rodjevsky siguió en su marcha, después de haber desaparecido los dos torpederos, no dejando en el lugar del suceso barco alguno.

La segunda sesión pública se verificará en la próxima semana.

## La crisis francesa

### Las consultas

**París 19.**—En las entrevistas que monsieur Loubet ha tenido con los diferentes jefes de la mayoría, todos han estado de acuerdo para poner fin á la agitación causada por las delaciones.

Lo único en lo cual diferenciaron es sobre el medio que se ha de emplear para que cese esta agitación.

Durante la entrevista que ha celebrado esta mañana con el presidente de la República M. Frevet, presidente del grupo republicano de la izquierda en el Senado, ha declarado á M. Loubet que, á juicio suyo, el futuro gobierno tendrá que solucionar el asunto de las *fishes*, no sólo por palabras, sino con el firme propósito de hacer imposible el que vuelva á surgir dicha cuestión.

M. Frevet expresó el deseo de que la política del nuevo ministerio procurará acabar con las diferencias y realizar completa unión entre todos los partidos republicanos.

Otros varios jefes de grupos del Senado que han sido llamados al Biseo se han negado á dar á conocer el sentido de sus conversaciones con M. Loubet.

Igual reserva han guardado MM. Larrier y Dubiel, presidentes de los republicanos de la Cámara, á quienes recibió esta tarde el presidente de la República.

### Crisis difícil

**París 19.**—Han sido interrogados en los pasillos de la Cámara los jefes de los grupos parlamentarios que han conferenciado con el presidente de la República y nada han querido decir sobre su entrevista.

M. Barrien, principalmente, cuya candidatura hasta ahora es la más probable, ha quedado en la más absoluta reserva.

Ni siquiera ha querido decir lo que piensa hacer si M. Loubet le encarga formar el ministerio.

Resulta de esto que el palacio de Borbón presenta hoy poca animación.

M. Bienvenu Martin, que conforenció el último con el presidente, no hizo más que parafrasear el texto ya sabido de la orden del día votada por la izquierda radical socialista.

La impresión que domina es que la crisis se resolverá con dificultad, en razón de las múltiples cuestiones políticas que se presentan por ser casi iguales las fuerzas de los dos campos opuestos.

## EL CENTENARIO DEL "QUIJOTE" en Londres

**Londres 19.**—Se ha celebrado el banquete que se había anunciado en honor del tercer centenario de la publicación del *Quijote*.

Hallábase reunidos en el hotel Métropole, bajo la presidencia del mayor Martín Hume, unas 120 personas, entre las cuales citaremos:

El embajador español señor duque de Mandas, el secretario de la embajada, el cónsul general español, el ministro O'Neill, señor conde Torre Díaz, el ilustre actor sir Henry Irving, los escritores Edmund Gosse, Sydney Lee, Anthony Hope, Anstis Dobson, el célebre escultor Jorge Frampton, el naturalista eminente Ray Lankester.

El duque de Mandas, respondiendo al brindis pronunciado por el presidente á la inmortal Memoria del *Quijote*, habló de las relaciones cordiales que existen entre Inglaterra y España.

Declaró que el idealismo del *Quijote* no había dejado á España sin nobles ideales, pero estos ideales han sido puestos de acuerdo con las necesidades de la vida moderna.

La España de hoy no es tierra de visionarios.

El embajador terminó reiterando las relaciones cordiales que de un modo especial existen desde hace cinco años entre las dos grandes naciones España é Inglaterra.

## Dimisión del duque de Mandas.

(De nuestro corresponsal)

**Londres 20.**

Verificado banquete cervantista gran éxito. El embajador de España pronunció un discurso, que fué muy aplaudido al terminarse. Anunció que abandonaba su puesto.

Divulgada la noticia, causa gran sentimiento en la colonia, Cámara de Comercio, Asociación benéfica Iberoamericana y alta sociedad, donde los duques de Mandas cuentan grandes simpatías.

Narrador.

## ECHEGARAY, CATEDRÁTICO

De acuerdo con el ministro de Instrucción pública, la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y la Real Academia de Ciencias, han propuesto el nombramiento de D. José Echegaray para la cátedra de Física Matemática en el doctorado de Ciencias de la Universidad Central.

El ministro presidió ayer tarde el Consejo de Instrucción pública y propuso que dicho cuerpo designara al mismo Sr. Echegaray como candidato para ocupar esa cátedra, anunciando que quería tener el honor de hacer uso de las facultades extraordinarias que la ley de Instrucción pública le concede para proveer esta clase de cátedras en personas eminentes, nombrando al Sr. Echegaray.

El Consejo acogió con entusiasmo la idea, y después de aplaudirla con entusiastas discursos varios consejeros, per aclamación se tomó el acuerdo.

Bien acogido será por la opinión este acertado nombramiento.

## TEATRO DE LA COMEDIA

**Nunca**, comedia en cuatro actos, en prosa, original del Sr. Acebal.

Digna de alabanza es la dirección artística del teatro de la Comedia, por haber aceptado y puesto en escena una obra de autor novel. De esa suerte, ensanchando el círculo de la dramática española, se amplía y modifica y puede cobrar vida y savia nuevas.

Naturalmente que no todos los autores desconocidos que ofrecen á las empresas teatrales sus obras han de esperar que sean éstas admitidas; pero aquellos que como el Sr. Acebal han logrado ya una personalidad literaria de buena ley, tienen cierto derecho á la admisión de sus trabajos dramáticos, puesto que cuando menos sábase de antemano que contendrán suficientes condiciones para que merezcan ser sometidas al juicio público.

Aunque sea la estrenada anoche la primera obra suya que se representa, no es la primera que su autor ha escrito. En el concurso de comedias que abrió *El Liberal*, poco tiempo há, el docto jurado que dictaminó acerca de las presentadas, recomendó una del mismo Sr. Acebal, titulada *Rebeldía*. Es de presumir, por consiguiente, que en *Nunca* hallara su autor condiciones más recomendables á la estimación del público que la primeramente escrita. ¿No se habrá equivocado el Sr. Acebal?

Lo sabremos cuando se represente la primera.

Si no considerase como imprescindible obligación mía la de ser sincero al expresar el juicio que he formado de una obra, limitáramos hoy á decir que la estrenada anoche había obtenido aplausos calurosos al final del tercer y cuarto acto, y que el autor, con los actores, había salido á recibir esas demostraciones de aprobación.

Con esto, y con referir el argumento, llegaría el espacio suficiente para tributar los debidos honores al autor y á la obra estrenada.

Pero además de la obligación antes apuntada, oree prestar al autor un servicio modesto y pequeño, por ser yo el que lo presto, exponiendo los reparos que su comedia me sugiere. Trátase de un autor que hace sus primeras armas y considero que le son todavía más convenientes que á los dramaturgos experimentados las observaciones y reparos.

A mi juicio, la obra está escrita pensando más que sintiendo. Y nadie duda que la inteligencia, en obras de arte, será buena consejera; pero es detestable inspiradora.

Las que así se componen, no llegan al corazón del público.

El final del primer acto en que repentinamente sólo á José Ramón que acaba de llegar; lo mismo que la discusión violenta de éste con su hermano Claudio cuando aquél llega para ver á su hija moribunda y antes de que satisfaga sus deseos, y la salida de escena del conde, el abuso de esa misma niña, que se va enturbandando y riendo; todos esos rasgos y otros tan ilógicos como estos que pudieran citarse, prueban que el autor ha tratado de buscar contrastos y efectos no nacidos espontáneamente del asunto, sino discurridos para obtener aplausos.

Por otra parte, el vacío que se nota del tercer acto en que José Ramón, que se ha casado con Manolita, se dice que tiene abandonada á ésta; pero no se demuestra, puesto que en cuanto sabe que su hija está enferma viene corriendo en el automóvil á verla, único hecho que ve el público y que habla en su favor, lo mismo que el cambio de sentimientos injustificado por completo que hay en Manolita que, queriendo siempre profundamente á Claudio, como hermano y segundo padre, de repente le inspire un amor criminal, son faltas de lógicas en los sentimientos, nacidas indudablemente de inexperiencia del autor, que con su talento y con su cultura ha de remediar con más prontitud que otros lo harían en lo sucesivo.

También hay que notar el equivocado uso que hace del preférito simple por el compuesto, como los astorianos, y que á no ser tan frecuente no merecería la pena de citarse.

Por lo demás, ya queda dicho que la obra fué aplaudida y que el autor fué llamado varias veces á escena.

La interpretación fué muy esmerada.

Borrás consiguió grandes aplausos en el papel de Claudio, que desempeñó con el arte noble y sincero que es en el carácter artístico.

El Sr. Balaguer también fué muy aplaudido.

La señora Roca interpretó muy bien el papel de Manolita, y el Sr. Vico y demás actores contribuyeron al buen éxito alcanzado.

Una observación para terminar.

La comedia podría muy bien representarse con solo tres personajes, Claudio, José Ramón y Manolita.

La supresión de los otros once personajes no sería notada.

Asistió al estreno concurrencia numerosa y distinguida.

Arturo Perera.

## Huelga tumultuosa

**París 19.**—Según un telegrama de Brest, durante la última noche los dockers saquearon el segundo dique del puerto.

Se ha confirmado que arrojaron al agua más de cien pipas de vino y aguardiente y varias cajas de materias.

Los agentes de la autoridad cargaron esbo en medio contra los manifestantes, que se defendieron á bastonazos, hiriendo á varios agentes, á los que obligaron á retirarse.

Los dockers destaparon varios barriles, bebiendo del contenido; otros asaltaron el steamer *Brestois*, donde destaparon algunos fardos de mercancías y barricas.

A las doce de la noche un batallón de infantería disolvió á los huelguistas é hizo algunas detenciones.

Las tapas de las escotillas del vapor inglés *Argo* se echaron al puente; rompieron todas las claraboyas.

El *Argo* se halla ahora custodiado por patrullas.

Los dockers, por fin, asaltaron el puerto

Se policía, obligando a los comisaros a libertar a los compañeros que habían sido detenidos.
Ernest 19.—Quince dockers de los principales agitadores en los desórdenes de ayer fueron detenidos por la policía.

BATALLA EN UN TEATRO

«Patria nueva».—Quince minutos de espera.—Palos y heridos.
Milao 19.—En el teatro de los Campos Eliseos se ha producido esta noche un gran tumulto.

El primer cuadro de la nueva obra pasó sin incidentes.
Al terminar el can-can del segundo aplaudió el público, pidiendo su repetición.
Un joven que ocupaba una butaca de la segunda fila, sacó entonces un pito y silbó, secundándole otros inmediatamente.

Nuevo embajador inglés

Cádiz 19.—Ha fundado el socorrido inglés Juno, que conduce al nuevo embajador de Inglaterra en Madrid, Sir Nicholson.

El crimen de un procurador

Lugo 19.—Después de los informes de los letrados y del resumen presidencial, el jurado ha emitido veredicto en la causa seguida por asesinato contra el procurador Taboada.

EN PEÑAFLORES

Suicidio del hermano de Muñoz
Sevilla 19.—Los socios del Casino de Peñaflores expulsaron a Manuel Muñoz López, hermano del tristemente célebre protagonista de las tragedias del huerto del Francia.

Accidente al kronprinz

Postdam 19.—Esta mañana, a las once, el kronprinz iba guiando un dog-cart en las calles de la ciudad; al momento de salir de Charlottenstrasse para entrar en la Lesingplatz, se cayó su caballo.

SUCESOS

Pareja amorosa
En la estación del Mediodía fueron detenidos anoche, a la llegada del tren mixto de Andalucía, un cochero que presta sus servicios en casa de un aristócrata de Jaén y una joven bastante agraciada, que se habían fugado de aque la capit.

Niño precoz

Matilde Soria ha denunciado en la delegación correspondiente que el niño de ocho años Antonio Urda ha sufrido en su domicilio, calle de Argumosa, número 4, una catarsis con 150 pesetas, que guardaba en uno de los baules.

Accidente desgraciado
En la Casa de Socorro del distrito, fué curada anoche una niña llamada Asunción Millán, de quemaduras graves en todo el cuerpo, que se produjo al caerse en un brasero en su domicilio, calle de los Abades, núm. 7.

DE PROVINCIAS

La huelga de albañiles en Alicante
Alicante 19.—La huelga de albañiles sigue sin solución, no obstante las gestiones efectuadas por el gobernador.

Hospital a oscuras

Almería 19.—La fábrica del gas ha retirado el fluido que suministraba al Hospital Provincial por falta de pago.

Los Palmas 19.

El almirante Cámara ha telegrafiado al comandante de Marina de esta provincia que la escuadra de instrucción llegará el domingo próximo a la isla de Lanzarote, donde fondeará en el puerto natural del río.

Moros contrabandistas.

Málaga 19.—A bordo del vapor Sevilla encontraron los carabinieri tres baules con doble fondo, en donde tres moros se disponían a conducir a Melilla varios fusiles Remington y Mauser, pistolas, hachas, cuartuchos cartuchos, cartones para guardar municiones, veinte fajos de bayeta, correas, portafusiles y otros efectos.

Melilla 19.

Procedente de Orán ha llegado a esta plaza el exministro Sr. Villanueva.

Epidemia alarmante

Orense 19.—Corren rumores de que en el pueblo de Moreda, del Ayuntamiento de Sober (Lugo), limitrofe con esta provincia, se ha presentado una epidemia desconocida que ha ocasionado 48 invasiones, y diariamente cuatro muertos.

La cuestión obrera en Pamplona

Pamplona 19.—Al celebrarse la sesión del Ayuntamiento en que había de resolverse acerca de la petición de trabajo por los obreros, prescindióse éstos en actitud pacífica.

Washington 19.

Mr. Hay ha recibido de las potencias la seguridad de que no se hará nada contra la integridad territorial de China.

Banquete del gremio de vinos

El gremio de vinos de Madrid, en número de más de 1.000 comensales, ha obsequiado con un bien servido banquete en el Campo del Recreo al Ayuntamiento, a los diputados a Cortes, senadores, vocales asociados y en general a cuantos han intervenido en la gestión de la rebaja del cupo de consumos.

DE PALACIO

Como ayer dijimos, esta mañana han salido para Aranjuez en tren especial, invitado por el señor marqués de la Mina para cazar en la Finca, el Rey y el archiduque Federico y otros distinguidos invitados, entre ellos los señores duques de Gor, Arlón, Bivona, marqués de Villamayor, conde de San Román y los ayudantes del Rey.

DE BARCELONA

Muerte de un familiar del Obispo.
Disolución del partido conservador.

Barcelona 20 (4 1/2 t.)
Ha fallecido hoy el familiar del Cardenal Casañas, D. Ramón Saverra Bijnasfort.

Barcelona 20 (11 1/2 tarde).
Ha fallecido en esta capital el general de brigada Sr. Borja y Hoyos.

CRIMEN MISTERIOSO

Zaragoza 20 (3 tarde).
En Cocina, pueblo del partido de Atocha, se ha cometido un crimen que aparece envuelto en el misterio.

La huelga de Valencia

Reunión en el Gobierno civil.—Negativas de los patronos.—Continúa la huelga.—300 civiles a sus puestos.

LA GUERRA

Stoessel de viaje

Shanghai 19.—Ha llegado a este puerto el vapor Australia, llevando a bordo a Stoessel y familia.

La neutralidad de China

Washington 19.—Mr. Hay ha recibido de las potencias la seguridad de que no se hará nada contra la integridad territorial de China.

DE SAN SEBASTIAN

El puente de María Cristina
San Sebastián 20 (4 1/2 t.)
Se ha inaugurado el puente de María Cristina.

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Lotería Nacional Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES. Includes rows for Jerez de la F., Sevilla, Málaga, and various prize amounts.

NOTICIAS TEATRALES

Real
Mañana se verificará la 99 función de abono, turno 1.º, con la primera representación de La Gioconda, en que hará su debut la aplaudida soprano dramática, tan estimada de nuestro público, señorita María D'Arneiro.

Comedia
Mañana sábado, a las cinco de la tarde, se verificará el segundo y último gran concierto de piano por el eminente concertista Ernest Schelling.

Apolo
En las funciones de tarde que se han de

Barcelona 20 (11 1/2 tarde).
Ha fallecido en esta capital el general de brigada Sr. Borja y Hoyos.

EDICION DE LA NOCHE

En el ministerio de Agricultura

Se conoce que han molestado al Sr. Cárdenas las noticias publicadas ayer respecto a la actitud de los directores con motivo de su reciente real orden, porque hoy se ha dado la siguiente explicación, la cual, como verá el que leyera, más que una satisfacción constituye una censura, nada suave, para dichos señores:

«Carece por completo de fundamento la noticia de haber surgido dificultades entre el Sr. Cárdenas y los directores de Agricultura y Obras públicas, con motivo de la real orden refundiendo en uno los tres negocios de personal del ministerio y uniformando ciertas funciones del mismo.»

Dicha real orden, que ni norma atribuciones de los directores, quienes la conocían de antemano, ni tampoco tiene el alcance que espíritosamente se le ha atribuido, toda vez que se refiere únicamente al régimen interior del ministerio, ha sido dictada con el exclusivo objeto de poner coto al desorden administrativo que reinaba en determinados servicios de aquel departamento, ya complejo por los múltiples y variados asuntos que comprende.

Con esto queda también desmentido que el ministro se proponga modificarla; antes al contrario, servirá de base a posteriores reformas, encomendadas desde luego al mejor orden y servicio de los asuntos del ministerio.»

LA GUERRA

Stoessel de viaje

Shanghai 19.—Ha llegado a este puerto el vapor Australia, llevando a bordo a Stoessel y familia.

La neutralidad de China

Washington 19.—Mr. Hay ha recibido de las potencias la seguridad de que no se hará nada contra la integridad territorial de China.

Banquete del gremio de vinos

El gremio de vinos de Madrid, en número de más de 1.000 comensales, ha obsequiado con un bien servido banquete en el Campo del Recreo al Ayuntamiento, a los diputados a Cortes, senadores, vocales asociados y en general a cuantos han intervenido en la gestión de la rebaja del cupo de consumos.

Ha presidido el acaudalado con los diputados por Madrid Sres. Garay (D. José María), Sáinz y García, Morayta y Estévez, los señores marqués de Tovar y Palido y los presidentes de las Sociedades del gremio.

Al final sólo hablaron el presidente de la comisión organizadora, Sr. Oliver; el conde de Mejorada y el marqués de Tovar.

El ramo de la mesa fué enviado a la distinguida señora del alcalde.

Los Sres. Oliver, Alonso, Álvarez, Flores, García, Antón y Arduca, que componían la comisión organizadora, fueron muy felicitados.

La banda del sello de San Bernardino tocó alegres piezas durante el banquete.

DE PALACIO

Como ayer dijimos, esta mañana han salido para Aranjuez en tren especial, invitado por el señor marqués de la Mina para cazar en la Finca, el Rey y el archiduque Federico y otros distinguidos invitados, entre ellos los señores duques de Gor, Arlón, Bivona, marqués de Villamayor, conde de San Román y los ayudantes del Rey.

Acompañadas de la Infanta María Teresa, han visitado esta tarde la Armería, las Caballerizas y demás dependencias del Palacio Real, las hijas del archiduque.

DE BARCELONA

Muerte de un familiar del Obispo.

Disolución del partido conservador.

Barcelona 20 (4 1/2 t.)
Ha fallecido hoy el familiar del Cardenal Casañas, D. Ramón Saverra Bijnasfort.

Barcelona 20 (11 1/2 tarde).
Ha fallecido en esta capital el general de brigada Sr. Borja y Hoyos.

CRIMEN MISTERIOSO

Zaragoza 20 (3 tarde).

En Cocina, pueblo del partido de Atocha, se ha cometido un crimen que aparece envuelto en el misterio.

celebrar en este teatro el domingo y el lunes, festividad de San Ildefonso, se pondrán en escena las siguientes obras:
Domingo.—El señor Luis el Tumbón, María de los Angeles y El paraíso de los niños.
Lunes.—Las mujeres, María de los Angeles y El paraíso de los niños.

NOTICIAS

El «Alcotán»
Ayer, a las nueve y media de la mañana, emprendió nueva expedición el globo del Sr. Fernández Duro, tripulado por su dueño y por los señores vizcondes de la Dehesilla y Sánchez Arias.

El «Alcotán» tomó primeramente dirección Norte, cambiando luego al Este y descendiendo a las dos horas en Veillía.

Fuerzas irregulares de Ultramar

La comisión gestora de las fuerzas irregulares de Ultramar visitó ayer tarde al presidente del Consejo de ministros, con el objeto de exponerle la situación deplorable de la mayor parte de sus representados, que por la ley de 11 de Abril de 1900 disfrutan la pensión temporal de cinco años, que caduca en éste, y piden que se adopte el eficaz remedio del mal que amenaza a estos desolados defensores de la patria.

Fidieron que el Gobierno haga suya, cuando se abran las Cortes, la proposición de ley presentada en las Cortes por algunos diputados desde el año 19 1/2, y que se ha reproducido en las siguientes legislaturas.

El general Azcoárate ofreció a los comisionados hacer todo cuanto estuviese de su parte para el bien de dicha unidad.

General fallecido.—El correo de Filipinas.

Barcelona 20 (11 1/2 tarde).
Ha fallecido en esta capital el general de brigada Sr. Borja y Hoyos.

El correo de Filipinas ha fundado esta mañana el vapor Claudio López, con destino a Manila, entre ellos el coronel D. Eugenio Blanco.—Mencheta.

CRIMEN MISTERIOSO

Zaragoza 20 (3 tarde).

En Cocina, pueblo del partido de Atocha, se ha cometido un crimen que aparece envuelto en el misterio.

Una choza de infelices carboneros ha sido incendiada durante la noche, habiendo perecido abrasados cinco individuos que en ella se abrigaban. Se atribuye el móvil a una venganza.

El fiscal de esta Audiencia sale esta noche para el lugar del suceso.—Mencheta.

La huelga de Valencia

Reunión en el Gobierno civil.—Negativas de los patronos.—Continúa la huelga.—300 civiles a sus puestos.

Valencia 20 (4 tarde).

El gobernador civil ha reunido en su despacho a los patronos y obreros huelguistas del Grao para tratar de las bases de arreglo.

Los huelguistas quieren que se desista a los obreros que forman el Montepío y los patronos se niegan a ello.

En vista de este resultado negativo, parece que los huelguistas continuarán sin ir al trabajo hasta haber el resultado del arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

Han marchado a sus respectivos puestos 200 guardias civiles, quedando concentrados en el Grao 300.—Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

El puente de María Cristina

San Sebastián 20 (4 1/2 t.)
Se ha inaugurado el puente de María Cristina.

El alcalde ha representado a los Reyes. Le han sido hechos los honores por la compañía de infantería de Sicilia, formada a la entrada del puente.

El alcalde pronunció un discurso alusivo al acto.

El orfeón de alumnos de la Escuela municipal cantó después un himno, acompañándole la banda municipal.

La escuadra inglesa en Vigo

Vigo 20 (12 30 tarde).
A las once de la mañana de hoy ha entrado la división de cruceros de la escuadra inglesa del Canal, formada por cuatro buques al mando del contralmirante Poe, que ha estado tres días en alta mar haciendo ejercicios.

LA CRISIS EN FRANCIA

Sin solución

Paris 20.—El Presidente de la República, M. Loubet, no ha recibido durante la mañana de hoy a ningún personaje político.

Esta tarde, por ser viernes, M. Loubet recibirá, según costumbre, a los individuos de ambas Cámaras.

En los centros oficiales se dice por personas que suelen estar bien informadas, que de tomar el presidente de la República alguna resolución relativa a la actual crisis, no lo hará hasta última hora de la noche.—Kabra.

LA SITUACION EN RUSIA

No hubo atentado.—Nuevas explicaciones.

San Petersburgo 19.—Hemos tenido la suerte de interrogar a varias personas de la corte imperial y algunos funcionarios que presenciaron el acto de la bendición de las aguas del Neva.

Todos están de acuerdo en declarar que no hubo atentado, en el verdadero sentido de la palabra, como se creyó en el primer momento de emoción que siguió a la ceremonia. Lo explican diciendo que, dado los rumores que habían circulado sobre la huelga de los obreros de los arsenales y construcciones marítimas del Neva, se temía ocurriera algo anormal. En previsión de algún incidente, cañones cargados con metralla habían sido puestos en línea y al lado de los que debían hacer las salvas, hubo una equivocación. Un cañón cargado con metralla fué disparado al mismo tiempo que otros sin carga destinados a las salvas de honor.

Esta explicación parece muy verosímil. Uno de los pedazos de cristal de la ventana rota cayó sobre la cabeza del ministro de Marina, dando este origen a creer que se trataba de un atentado.

La Emperatriz
San Petersburgo 19.—La Emperatriz asistió, como se ha dicho, a la bendición de las aguas del Neva, al lado del Emperador. No tuvo conocimiento del accidente en el momento que se produjo.

Los grandes dignatarios que se enteraron de lo ocurrido, volvieron la vista hacia la ventana por donde penetró el pedazo de metralla, sin manifestar emoción, a fin de no alarmar a las reales personas.—Fabra.

El movimiento obrero
San Petersburgo 20.—La situación continúa agravándose. El movimiento obrero extiéndose con asombrosa rapidez, haciéndose cada día más numerosas las huelgas y más inquietante la actitud de las masas trabajadoras.

Los obreros de las importantes fábricas de tejidos de algodón de Sangali y Kalnikin se han declarado en huelga.

La opinión pública acoge con cierta inquietud la noticia de que los ministros de Hacienda y Gobernación se han negado en absoluto a recibir a la comisión obrera. Créese que la actitud adoptada por los ministros producirá desagradable impresión, no sólo entre los obreros huelguistas, al que también entre los demás trabajadores.—Fabra.

Disgusto.—Aumenta la huelga
San Petersburgo 20.—Según ya ha manifestado en telegrama anterior, el acuerdo tomado por los ministros de Hacienda y del Interior de no recibir a la comisión de obreros huelguistas, que se proponían solemnemente presentar una solicitud en apoyo de sus pretensiones, ha causado pésimo efecto y dado motivo a que la huelga adquiere mayores proporciones, pues es casi seguro que mañana será secundada por obreros de otras importantes fábricas.

Más de 5.000 huelguistas recorren el barrio de Vassili Ostrov, en la ribera derecha del Neva, haciendo abandonar sus talleres a los obreros.

La policía avisó a la imprenta de la Academia Imperial de Ciencias para que cerrase sus talleres, en previsión de las violencias que pudieran producirse.—Fabra.

MARRUECOS
La embajada francesa
Tanger 20.—M. Saint Anastro, secretario de la legación de Francia, se ha embarcado esta mañana para Larache, donde va a reunirse con la embajada francesa que se dirige a Fez.

También han salido para Larache, Sidi Ghanem, consejero de Negocios Extranjeros, y Mohamed Tazi.—Fabra.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 20 DE ENERO DE 1905
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios

Table with columns: Día 19, Día 20, Diferencia. Lists various market prices including 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, and different series.

DE SAN SEBASTIAN

El puente de María Cristina
San Sebastián 20 (4 1/2 t.)
Se ha inaugurado el puente de María Cristina.

El alcalde ha representado a los Reyes. Le han sido hechos los honores por la compañía de infantería de Sicilia, formada a la entrada del puente.

El alcalde pronunció un discurso alusivo al acto.

El orfeón de alumnos de la Escuela municipal cantó después un himno, acompañándole la banda municipal.

Han marchado a sus respectivos puestos 200 guardias civiles, quedando concentrados en el Grao 300.—Mencheta.

La escuadra inglesa en Vigo
Vigo 20 (12 30 tarde).
A las once de la mañana de hoy ha entrado la división de cruceros de la escuadra inglesa del Canal, formada por cuatro buques al mando del contralmirante Poe, que ha estado tres días en alta mar haciendo ejercicios.

El grupo de la escuadra sigue en Villagarcía.—Mencheta.

LA CRISIS EN FRANCIA
Sin solución
Paris 20.—El Presidente de la República, M. Loubet, no ha recibido durante la mañana de hoy a ningún personaje político.

Esta tarde, por ser viernes, M. Loubet recibirá, según costumbre, a los individuos de ambas Cámaras.

En los centros oficiales se dice por personas que suelen estar bien informadas, que de tomar el presidente de la República alguna resolución relativa a la actual crisis, no lo hará hasta última hora de la noche.—Kabra.

LA SITUACION EN RUSIA
No hubo atentado.—Nuevas explicaciones.
San Petersburgo 19.—Hemos tenido la suerte de interrogar a varias personas de la corte imperial y algunos funcionarios que presenciaron el acto de la bendición de las aguas del Neva.

Todos están de acuerdo en declarar que no hubo atentado, en el verdadero sentido de la palabra, como se creyó en el primer momento de emoción que siguió a la ceremonia. Lo explican diciendo que, dado los rumores que habían circulado sobre la huelga de los obreros de los arsenales y construcciones marítimas del Neva, se temía ocurriera algo anormal. En previsión de algún incidente, cañones cargados con metralla habían sido puestos en línea y al lado de los que debían hacer las salvas, hubo una equivocación. Un cañón cargado con metralla fué disparado al mismo tiempo que otros sin carga destinados a las salvas de honor.

Esta explicación parece muy verosímil. Uno de los pedazos de cristal de la ventana rota cayó sobre la cabeza del ministro de Marina, dando este origen a creer que se trataba de un atentado.

La Emperatriz
San Petersburgo 19.—La Emperatriz asistió, como se ha dicho, a la bendición de las aguas del Neva, al lado del Emperador. No tuvo conocimiento del accidente en el momento que se produjo.

Los grandes dignatarios que se enteraron de lo ocurrido, volvieron la vista hacia la ventana por donde penetró el pedazo de metralla, sin manifestar emoción, a fin de no alarmar a las reales personas.—Fabra.

El movimiento obrero
San Petersburgo 20.—La situación continúa agravándose. El movimiento obrero extiéndose con asombrosa rapidez, haciéndose cada día más numerosas las huelgas y más inquietante la actitud de las masas trabajadoras.

Los obreros de las importantes fábricas de tejidos de algodón de Sangali y Kalnikin se han declarado en huelga.

La opinión pública acoge con cierta inquietud la noticia de que los ministros de Hacienda y Gobernación se han negado en absoluto a recibir a la comisión obrera. Créese que la actitud adoptada por los ministros producirá desagradable impresión, no sólo entre los obreros huelguistas, al que también entre los demás trabajadores.—Fabra.

Disgusto.—Aumenta la huelga
San Petersburgo 20.—Según ya ha manifestado en telegrama anterior, el acuerdo tomado por los ministros de Hacienda y del Interior de no recibir a la comisión de obreros huelguistas, que se proponían solemnemente presentar una solicitud en apoyo de sus pretensiones, ha causado pésimo efecto y dado motivo a que la huelga adquiere mayores proporciones, pues es casi seguro que mañana será secundada por obreros de otras importantes fábricas.

Más de 5.000 huelguistas recorren el barrio de Vassili Ostrov, en la ribera derecha del Neva, haciendo abandonar sus talleres a los obreros.

La policía avisó a la imprenta de la Academia Imperial de Ciencias para que cerrase sus talleres, en previsión de las violencias que pudieran producirse.—Fabra.

TRIBUNALES

En el Suremo

A las tres vistas celebradas esta tarde en la Sala 1.ª del Supremo, acudieron muchos abogados para oír á los notables juriscónsultos que en ella informaron. Primeramente y con su habitual maestría disertó el Sr. García Prieto una sentencia dictada por la Audiencia de Sevilla condenando á la Compañía de vapores La Bética á satisfacer una indemnización de daños y perjuicios por retraso en la entrega de unas mercancías. Elocuentemente contestó al Sr. García Prieto el Sr. Rodríguez de la Borbolla. Luego el Sr. Zabala (D. Alfredo) disertó al las cartas órdenes giradas á la del librador, obligan al librado, que no ha recibido oportunamente provisión de fondos. Y por último, la vez elocuente del señor Canalejas se alzó para sostener la procedencia de la admisión de un recurso en pleito sobre reconocimiento de un hijo natural.

En la Audiencia

Los Juerguistas

Con mantón de Manila con mantón de pelo.

Tres juerguistas, los primeros de la serie, y una mujer, comparecieron esta tarde en la sección primera.

Aquéllos habían entrado una noche en uno de los templos de Venus que esmaltan la calle de Jardines, y tras armar una mediana bronca fracturaron un baul de una inquilina de la casa, y de allí se llevaron un mantón de Manila, otro alforbrado, otro de pelo y dos pañuelos de seda, que vendieron á la mujer que los acompañaba en el banquillo.

De autores y enconchidos, respectivamente, de un delito de robo acusados el fiscal.

El joven letrado D. Jacinto Felipe Píoñ, con mucha habilidad y no menos elocuencia, defendió á uno de los procesados, quedando luego en suspenso el juicio para continuar mañana.

Arroca cochero

Un auriga quejándose amargamente en la sección 4.ª de que los tres juerguistas que estaban en el banquillo, después de ocupar unas cuantas horas el coche yendo de aquí para allá, al llegar á la del pago llamáronse andana.

En sus lamentaciones acompañaba al automotante el dueño de un mercedero de la Pradera del Corredor, con quien observaron igual conducta los caballeros de la juerga barata.

Terminado este juicio, verificóse en la misma Sala su reprise, aunque sin que en ella tuviera papel ningún dueño de mercedero.

A unos y otros juerguistas acusó el fiscal de autores de un delito de estafa.

Bachiller Cochuelo.

ENTIERRO

DEL ARZOBISPO DE GRANADA

Grupo escolar

Telegrafía el gobernador de Granada que, con la acostumbrada solemnidad y asistencia de las autoridades, se ha verificado hoy el entierro del Arzobispo de aquella diócesis, Sr. Moreno Mazón.

También comunicó dicha autoridad que para solemnizar el santo del Rey se inaugurará el lunes un Grupo escolar costeado por suscripción popular.

La huelga de Brest

Brest 19.—Todos los dockers están en huelga.

El trabajo queda totalmente suspendido en el puerto del comercio, y no se encuentra un sólo obrero para la carga y descarga de los buques.

Los dockers han dirigido á sus compañeros de otros puertos varios telegramas pidiéndoles se declare la huelga general.

La escuadra inglesa

Según noticias oficiales recibidas de Tenerife, ha fundeado en Canarias la escuadra inglesa.

Máquinas agrícolas

El director de la Escuela Superior de Ingenieros Agrónomos hizo entrega esta mañana al ministro de Agricultura del proyecto de reglamento por que ha de regirse la Estación de ensayos de máquinas agrícolas recientemente creada.

El Sr. Cárdenas se propone que dicha Estación comience á funcionar antes de un mes.

Mensaje de Roosevelt

Washington 19.—En un mensaje que ha publicado Roosevelt invita á un nuevo Congreso en el que se escogerán seis agentes que, con el título de segregados comorciales, viajarán por países extranjeros para estudiar la situación actual.

Denuncia

Ha sido denunciado el número de anoche del Diario Universal por su artículo Consumatum est.

Lo sentimos.

Ateneo de Madrid

Mañana, en la Escuela de estudios superiores, de seis á siete de la tarde, explicará el Sr. D. Manuel Anton acerca del tema «Las tres evoluciones humanas: físicas, psíquicas y social».

La Emperatriz Eugenia

Paris 19.—La Emperatriz en esta noche de París esta noche; marcha á Marsella, donde embarcará para Le Caire, con el propósito ya anunciado de hacer el mismo viaje que hizo el año 1869.

Marsella 20.—En la tarde de hoy ha llegado la Emperatriz Eugenia, acompañada de su séquito.

En la estación esperaban á la augusta viajera sir Thomson Lipster, amigo personal de la Emperatriz, y M. Estrine, agente general de la Compañía de Navegación Peninsular Oriental.

Mañana, á las diez, se embarcará S. M. á bordo del Macedonia, con dirección al Cairo.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por el señor conde de Mejorada del Campo, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

La Gran Vía

Entre los asuntos de oficio dióse cuenta de la real orden de Gobernación aprobando las modificaciones introducidas por el Ayuntamiento en el proyecto de la Gran Vía.

Nuevo tranvía

Se da por enterado el Ayuntamiento de una comunicación del ingeniero de Obras públicas de la provincia trasladando la real orden del ministro del ramo aprobando el proyecto presentado por la Compañía del tranvía del Este para la prolongación del eléctrico desde la Ronda de Valencia á la Glorieta del puente de Toledo por el paseo de las Acacias.

La Junta de Sanidad

Después de alguna discusión, queda para la próxima sesión, á propuesta del Sr. Ruiz de Grijalba, el nombramiento de la representación del Ayuntamiento en la Junta provincial de Sanidad.

ORDEN DEL DÍA

El mercado de ganados

Pónese á discusión el dictamen proponiendo se eleve consulta á Gobernación sobre procedimiento para la construcción y explotación de un mercado de ganados, y el Sr. Catalina dice que antes de elevar consulta alguna, debe el Ayuntamiento hacer sus estudios y anotar la correspondiente subasta.

El Sr. Bas pide se retire el dictamen para que la comisión lo presente de una manera concreta y después de detenido estudio.

Los Sres. Vázquez (D. V.) y Estelart oponense á la retirada del dictamen.

El Sr. Moreya propone una solución de concordia entre ambas pretensiones.

El Sr. Ruiz de Grijalba dice que lo que se pretende en el dictamen es que el Ayuntamiento haga dejación de sus derechos.

La votación nominal apruébase el dictamen por 12 votos contra nueve.

Acuerdo humanitario

Al final, el Sr. Pérez de Soto dió cuenta del fallecimiento casual repentino del jefe de negociado Sr. Calvacho, el cual había dejado cinco hijos en el mayor desamparo, y propuso se le diera un empleo de 1.500 pesetas al hijo mayor, lo que se acordó por unanimidad.

Balance del día

El presidente del Consejo ha manifestado que no ocurría nada de particular y que hoy no se proponía celebrar conferencias con ningún hombre político. Dijo que tampoco vería hoy al Sr. Romero Robledo.

En el ministerio de la Gobernación han celebrado esta mañana una detenida conferencia el marqués del Vadillo y el Sr. Cobián. Preguntado acerca de ella, el ministro de la Gobernación contestó que habían tratado de asuntos particulares sin relación alguna con la política.

Como ayer anunciáramos, esta mañana han salido para Aranjuez S. M. el Rey y el archiduque Federico.

Con este motivo no han ido hoy á Palacio ni el general Azcárraga, ni los ministros de Agricultura ó Instrucción pública, á quienes correspondía el despacho.

El archiduque Federico saldrá el domingo para Austria, con objeto de atender á algunos asuntos de carácter urgente.

La archiduquesa y las princesas sus hijas continuarán en Madrid.

El ministro de Hacienda, preguntado hoy por varios periodistas acerca de la repentina baja de los cambios en Portugal, contestó que ignoraba á qué pudiera obedecer, y que había pedido informes acerca de ello.

—¿Algo así nos convendría á nosotros?—le dijeron.

No lo sé—repuso,—pues desconozco por qué medios se ha conseguido ese descenso. Fácil es conseguir baja en el precio de los francos, apelando á empréstitos en el exterior; pero eso tiene el gravísimo inconveniente de que si por el momento puede mejorar en algo la situación económica del país, en cambio después hay que abonar, no sólo la cantidad recibida, sino los intereses.

No cree el Sr. Castellano que el agio haya sido el principal factor en el alza que los cambios han tenido últimamente, pues esto debe obedecer á una reacción lógicamente explicable ante la baja de varios enteros que se había alcanzado en los días anteriores.

Un periodista indicó que en Bolsa se

había dicho que esa depreciación obedecía á la creencia de que se iban á facilitar á Guerra más de veinte millones para compra de armamento. El ministro de Hacienda lo negó terminantemente.

—Para eso,—dijo,—lo primero que se necesitaba era que hubiera crédito consignado en el presupuesto, ó en caso contrario, llevar un proyecto á las Cortes, y ni yo he pensado en ello, ni el general Villar me ha hablado una sola palabra de este asunto.

Como se ve las explicaciones del ministro de Hacienda no arrojan mucha luz sobre sus planes para la resolución del problema monetario.

A menos de ocurrir algún suceso de importancia en el orden político que exigiera la reunión del Consejo de ministros, éstos no volverán á reunirse hasta el miércoles, como preparatorio del que el jueves se celebrará con S. M.

Se ha dicho hoy que el Sr. Roque España, diputado por Vélez Málaga, sería nombrado en breve plazo gobernador de Sevilla, y que el Sr. Contreras sería elegido diputado por dicho distrito. Preguntado acerca de ello el marqués del Vadillo, sin negarlo, dijo que el Sr. Contreras había insistido repetidas veces en su dimisión, que hasta ahora no le ha sido aceptada por el Gobierno.

Como en otro lugar verán nuestros lectores, nuestro corresponsal en Londres nos da la noticia de la dimisión del embajador de España en Inglaterra.

Para el puesto que el señor duque de Mandas deja vacante será nombrado el embajador de España en Austria, señor Villaurrutia, y según hemos oído, á éste reemplazará el señor duque de Bailén.

Mañana, á las cinco de la tarde, se reunirán en una de las secciones del Senado, las minorías democráticas de ambas Cámaras.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstruyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 28 de cada mes el vapor

VELARDE

admitiendo mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consignatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente:

ardiner de Glatigny, á cuya hija salvó la vida.

No le dejamos hablar más, y marchamos con los brazos cargados y el alma contentísima.

—Comprendéis, Luisa? ¡el doctor salvó la vida á la hija de ese hombre, á una extraña, y no ha podido salvar á su propia hija.

Solo temíamos que reparasen en nuestra ausencia, y que el señor de Avrigny volviese y preguntase por nosotros. Dos horas lo menos habíamos empleado en nuestra recolección.

Tres hacia ya que estábamos ausentes. En esta perplejidad tomé, por nuestra desgracia, un atajo que nos ahorra la mitad del camino. Magdalena principiaba á tranquilizarse algo respecto de los lobos y de los ladrones. Además, ya sabéis, Luisa, cuánta era la confianza que en mí tenía la angelical Magdalena. Siguióme, pues, sin hacer la menor observación.

El resultado de esta confianza fué que nos encaminamos sin temor por un sendero que creí reconocer y nos llevó á otro y después á una encrucijada, y por último á un laberinto de caminos muy hermosos, pero también muy solitarios: en medio de los cuales después de andar una hora me ví obligado á declarar que me había extraviado, que no sabía dónde me hallaba ni qué dirección debíamos tomar.

Magdalena se puso á llorar. Juzgado de mi desesperación, querida Luisa; ya debía ser hora de comer, porque teníamos mucha hambre, y nuestros enormes ramilletes nos pesaban demasiado y ya principiábamos á cansarnos.

Me acordé de Pablo y Virginia, pobres niños imprudentes, perdidos como nosotros, pero que nos llevaban la ventaja de contar con el recurso de Domin-

go y de su perro. Verdad es que los bosques de Ville de Avray son menos solitarios que los de la isla de Francia; pero en nuestra imaginación ya comprendéis que no haríamos gran diferencia entre ellos.

En fin, como nuestros lamentos no habían de sacarnos del apuro, caminamos intrépidamente una hora más, si bien el laberinto parecía complicarse delante de nuestros pasos; decididamente estábamos perdidos; cayó Magdalena fatigada y sin aliento al pie de un árbol, y yo por mi parte principié á sentirme malo.

Por espacio de un cuarto de hora nos desesperamos en lugar de descansar; pero de repente oímos un ligero ruido detrás de nosotros: nos volvimos y divisamos, saliendo del bosque, una pobre mujer, con un niño. Lanzamos un grito de alegría porque nos consideramos en salvo.

Los naufragos de la Medusa no se abrazarían con tanto placer al percibir en el horizonte la vela del Argos, como nosotros al divisar á esta aldeana en el bosque.

Me levanté y corrí á ella para preguntarle nuestro camino: pero la pobreza fué mucho más activa que su miedo, y se me anticipó diciendo:

—¡Ay! Buen señorito y mi linda señorita, ¡tened piedad de mí y de mi pobre hijol! ¡Dadnos una limosna por el amor de Dios!

Llevé las manos á mis bolsillos; Magdalena hizo otro tanto; pero ¡ay! nuestros 10 francos de flores nos habían arruinado. Mirámonos avergonzados y corridos; la mendiga creyó que vacilábamos.

—¡Compadecéos de nosotros—continué;—hace tres meses que he enviudado, la enfermedad de mi marido lo ha

mismo hicieron los jóvenes; contempláronse algunos instantes en silencio, y se estrecharon por última vez la mano.

—Vamos,—dijo Avrigny,—partamos, Amaury, y adiós.

—Partamos,—repitió maquinalmente Amaury,—no olvidéis el escribirme, Luisa.

Luisa no tuvo fuerzas para responderles ni para seguirlos. Cada uno hizo por su parte una señal de despedida con la mano y la puerta se cerró detrás de ellos. Pero por un efecto de reacción extraña, apenas hubieron desaparecido, cuando recobró sus fuerzas; corrió á la ventana de su cuarto que daba al patio para verlos otra vez todavía; allí los vió abrazarse y decirse algunas palabras que no pudo oír muy bien.

—A Ville de Avray con mi hija.

—A Alemania con Magdalena,—dijo Amaury.

—Y yo,—les gritó Luisa,—yo en esta casa desierta con mi hermana... y con el remordimiento de mi amor,—añadió alejándose de la ventana para no ver partir los dos carruajes y poniendo la mano sobre su corazón para acallarlos.

SEGUNDA PARTE

LUISA

XIV

AMAURY Á LUISA

Lila 16 de Septiembre.

Me veo obligado á detenerme algunas horas en Lila, y os escribo, Luisa. Al entrar en la ciudad se ha roto el eje de mi silla de posta; he entrado en la pri-

mera fonda que he visto, y he aquí que con mi egoísmo voy á agravar vuestro dolor con todo el peso del mío.

Apenas salí de París conocí que no podía alejarme sin dar el último adiós á Magdalena; dije al postillón que tomase otro camino, y dos horas después me encontraba en Ville de Avray.

Ya conocéis aquellos sitios y sabéis que el cementerio está cercado por una pared muy baja. No queriendo que nadie supiese esta visita, escalé la pared en lugar de ir á buscar la llave de la puerta del sacristán, y me encontré en la mansión de los muertos.

Eran las ocho y media de la noche, y estaba bastante oscuro. Adelantéme sin ruido bendiciendo aquella obscuridad que me ocultaba á todas las miradas, y aquella soledad que me aislaba con mi dolor; pero al acercarme á la tumba ví como una sombra recostada sobre ella; me acerqué más, y reconocí al señor de Avrigny.

Confieso que me indigné por un instante al ver que aquel hombre me disputaba su hija hasta en la tumba. Mientras vivió estuvo á su lado sin cesar; después de muerta no se apartaba de ella.

Me apoyé contra un ciprés, decidido á esperar que se fuese.

Estaba arrodillado, con la cabeza inclinada casi tocando con sus labios la tierra recién movida, y decía en voz baja:

—Magdalena, si es verdad que queda algo cuando no existimos, si el alma sobrevive al cuerpo, si la sombra sucede al cadáver, si por alguna misteriosa misericordia de la Providencia es permitido que los muertos visiten á los vivos; de día ó de noche, en la vigilia ó en el sueño, Magdalena, por el amor infinito que te he tenido, te suplico que te me

### Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

SUS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

### Calefacción por petróleo

cómoda, barata, transportable; 33 modelos de preciosos caloríferos, de 9 á 300 ptas. Pétroleo ininflamable, á domicilio. Precios baratos. Calienta manos químicos para manguitos y bolsillo. Calienta piés de muchos sistemas, nuevos y prácticos, desde 2 ptas.—Calienta platos; estufillas para estribos. Juegos de chimenea. Utensilios de cocina. Cafeteras, precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Nerí.

### Theophile Roederer Reims & Comp.

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

UNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887

Medalla de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias

Agente general: León F. Aubey

25, Rue Bergère, París

### UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Este es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Pildoras del Dr. C. C. Bristol

no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

### EL "ARGUS DE LA PRESSE"

la más antigua agencia de recortes de periódicos fundado en el 26.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, París, IX

Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

### WHISKY

EL MEJOR MOOR de este nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

su propietario en Glasgow es el señor

CULLEN & WANNOP

De venta en los cafés y solmados.

### COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la marina y del ejército británico

¿Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la crema más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene á los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos.

Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.

Domicilio social: Old Street, London, E. O.

### PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD

CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Exíjase el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París

Perico: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

### PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento

Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos centimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

Las jaquecas y neuralgias se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

### IGOTA, REUMATISMO! COLCHIFLOR

[Preparado por la fórmula del Dr. DEBOUT D'ESTREES, de CONTRÉXEVILLE]

Este medicamento preparado con las flores frescas del célebre, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye al específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, da siempre resultados excelentes y constantes.

### TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—

Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.

Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

### CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis

### CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para infecciones subcutáneas.

### EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

### HIERRO QUEVENNE

Preparado por la Academia de Medicina de París.

Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Rizar m. Verdadero, 14, Rue de Valenciennes, París.

DENTISTA Pasaual. Compost. en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montera, 20, 1.º

Se vende en casa y solar calle de San Vicente, núm. 72, de más de 28.000 pies con fachada á tres calles. Precio y condiciones, calle de Recoletos, 21.

### MODISTA

Prácticas en corte y confección de vestidos, se ofrece para coser á domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

### ¿FUMA USTED?

Fuma siempre el papel HIDALGUA ó el LE CHIC Parisien

Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero VITELA FINISIMA el segundo.

Pedidos en los estancos, kioskos y fosforeros de cafés.

### Licor de la Abadía DE TÉLÈME

Fabricado con aguardiente de Ceñes, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

### LINIMENTO GENEAU

40 años de éxito.—No más fuego.—No más peladuras. Solo TÓPICO reemplazando el fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las coxalgas, esparavanes, sobre huesos, torceduras, etc. Revulsivo y resolvente inmejorable en las glándulas y males de garganta.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

### CONTRA LA TOS las BRONQUITIS los catarros crónicos

Los médicos más eminentes recetan las

### CAPSULAS COGNET

Remedio insuperable contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

PARIS, 48, Rue de Saint-tonge, París y farmacias

### A los exportadores DE FRUTOS.—The fruit distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos).—Importante casa establecida para la venta de frutas en comisión. 9, Jaume Street, Covent Garden.—Sucursales: 38, Crispin St., London.—21, Victoria St., Liverpool.—20, Rose Place, S., Liverpool.—104, Fth St. Manchester.—72, Market, Wigan

### VINOS DE CHAMPAGNE



## MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los Duques de Orleans

(Alfred de Montebello, et C<sup>ie</sup>, au Chateau de Marouil-sur-Ay Marne)

Agente general, EUGENIO CASTELO T

CALLE DE LA MAGDALENA, 9 Y 10.—MADRID

### Cerevisina

Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CERREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los fúngicos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CERREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CERREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, padecidos de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

### Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 francos

19, AVENUE D'IVRY, 19 PARIS

Las más altas recompensas en todas las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperial. Furgones y Camiones. Châssis á bancos. Buecos. Engines LANGHAS AUTOMÓVILES

### VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparator de los más energéticos. Aftanza y endereza los huesos de los niños raquíuticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decalidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estadios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

aparezcas lo más pronto y con la mayor frecuencia que puedas, porque hasta que llegué la hora de reunirme contigo, te esperaré á cada momento.

Ese hombre se me adelanta en todo esa era también la súplica que yo venía á hacer.

El señor de Avrigny añadió entonces algunas palabras en voz baja, y levantándose despnes se dirigió hacia mí que lo veía admirado.

Me había visto y conocido.

—Amaury—me dijo,—os deje solo con Magdalena, pues comprendo los celos de las lágrimas y el egoísmo del dolor que os hace esperar mi partida para arrodillaros sobre nuestra sepultura. Además, os vais y yo me quedo. Yo estaré viendo este sepulcro mañana, pasado mañana, todos los días, y vos no lo veréis hasta que volváis. Adiós, Amaury.

Y enviando un beso con la mano á Magdalena, se alejó lentamente, sin esperar mi respuesta, y desapareció entre los árboles.

Apenas estuve solo me arrojé sobre la tumba y repetí la súplica del señor de Avrigny, no con su voz tranquila y resignada, sino con todas las lágrimas y todos los sollozos de la desesperación.

¡Ah! esto me ha hecho mucho bien; tenía necesidad de esta última crisis, y creedlo, Luisa, lloro y sollozo tanto, aun en este momento, que no sé cómo podréis leer esta carta que va regada con mis lágrimas.

No sé cuánto tiempo estuve allí; sin duda hubiera pasado toda la noche, si el postillón, trepando también á la tapia, no me hubiera llamado.

Corté una rama de los rosales que han plantado sobre su tumba y me alejé besando aquellas flores, en cada una de las cuales me parecía respirar su aliento

¡Oh! Luisa, Luisa, Magdalena era un angel...

### DIARIO DE AVRIGNY

La he esperado toda la noche, todo el día y otra noche más, y Magdalena no ha venido.

Feliamente iré yo.

### AMAURY A LUISA

Ostende 20 de Septiembre

He llegado á Ostende.

Estando un día en Ville de Avray con Magdalena, entonces tenía ella ocho años y yo doce, formamos un proyecto, cuya sola idea nos hacía latir el corazón de temor y de alegría: tratábase de ir, sin que nadie lo supiera, al otro lado del bosque á buscar un ramo de flores en casa de un famoso jardinero de Glatigny, para regalárselo al doctor el día de su santo.

¿Os acordáis de Magdalena cuando tenía ocho años? ¿Os acordáis de aquella cabeza de querubín, blanca y rosada, con sus cabellos rubios y enortijados, y á quien sólo faltaban las alas?

¡Oh, mi amada Magdalena!

Nuestro designio era muy grave, más no impracticable, y la víspera de la fiesta, favorecidos por un tiempo hermoso, por la ausencia del señor de Avrigny, que aquel día estaba en París; corriendo uno en pos del otro como si jugáramos, nos deslizamos desde el jardín al parque y desde allí al bosque.

Al llegar á él nos detuvimos, palpándonos el corazón y mirándonos como admirados de nuestro atrevimiento. Me parece que la veo en este momento; llevaba un traje de muselina blanca sujeto á la cintura con una cinta celeste.

Yo sabía poco más ó menos el camino por haberlo andado una vez con la fa-

milia; Magdalena también lo había andado, pero solo se había ocupado de mariposas, de pájaros y de flores; no por eso dejamos de penetrar atrevidamente en el bosque, y envanecido como un emperador por la responsabilidad que sobre mí tomaba, ofrecí el brazo, no la mano, á Magdalena, que temblaba un poco y principiaba á arrepentirse tal vez; pero éramos ambos demasiado altaneros para retroceder, y guiados por los postes, nos encaminamos á Glatigny. Acuérdome que el camino nos pareció muy largo, que un serzo que divisamos se nos figuró un lobo, y tomamos á tres paisanos por ladrones. Sin embargo, cuando vimos que el lobo no nos acometía y los ladrones seguían tranquilamente su camino, afirmáronse nuestro valor y nuestros pasos, y al cabo de una hora llegamos sin contratiempo á Glatigny.

Nuestro primer cuidado fué informarnos del jardinero. Nos enseñaron su casa á dos pasos de nosotros al extremo de una calleja. Entramos y vimos en medio de magníficos parterres, oculto en un bosque de dalias, un anciano que nos miraba sonriendo y nos preguntó qué queríamos.

—Queremos flores—le dije yo adelantándome,—y por todo este dinero que veís, continúe, mostrándole con majestad dos piezas de cinco francos, resultado de nuestras fortunas reunidas.

Magdalena se quedó un poco atrás tímida y avergozada.

—¿Queréis flores,—preguntó el anciano—y por todo ese dinero?

—Sí,—dijo Magdalena—pero que sean bonitas, porque son para regalárselas á mi papá el día de su santo, el doctor Avrigny.

—¡Oh! si son para el doctor Avrigny —dijo el jardinero,—tenéis razón, hijos

mios, nada hay más hermoso; esoged pues, vosotros mismos; el jardín está á vuestra disposición; además voy á abrirros los invernaderos, y exseptando algunas flores raras y preciosas que os indicaré, podéis coger las que queráis.

—¡Todas las que gustemos!—exclamé palmoteando.

—¿Todas, todas, todas?—preguntó Magdalena.

—Todas las que podáis llevar, hijos míos.

—¡Oh! no tenéis cuidado, somos fuertes.

—Sí, pero está muy distante Ville de Avray.

Ya no escuchamos más; corrimos por los acirales, seguidos del buen jardinero, haciendo nuestra siega de flores. Apostamos á quien cogiese las más hermosas. Las abejas y las mariposas debieron temer quedar arruinadas.

Después de coger todas las que quisimos, declamos: ¡vamos!

—¿Podemos coger esta?

—¿Por qué no?

—¿Y esta otra?

—Sí.

—¿Y también esta otra?

—También.

—Nuestra alegría era extremada; hicimos no dos ramilletes, sino dos haces.

—Pero no podréis llevar toda esa carga—me dijo el jardinero.

—Sí, por cierto—exclamamos los dos cogiendo cada uno nuestro ramillete.

—¿Y os dejan atravesar así éstos el bosque?—preguntó el anciano.

—Por supuesto,—respondí yo con desembarazo,—saben que conozco el camino.

—¿Y no queréis que os acompañen?

—No es necesario.

—En ese caso, hijos míos, buen viaje, y decid al doctor que las flores son del